Zadania z proces6w stochastycznych

11. Niech {S,,} bedzie btadzeniem losowym takim, ze Sy = 0 oraz p < % Zdefiniujmy
M :=max{S, : n > 0}.

Udowodnié¢ wzoér

12. Czasteczka porusza sie po rogach kwadratu ABCD, przy czym prawdopdobienstwo
przejécia z rogu A do B oznaczone jest przez pap (dla pozostalych rogdéw analogicznie).
Zakladamy, ze zachodza zwiagzki:

PAB = PBA = PDC = PCD = O, PAD = PDA = PBC = pcB = 3,

gdzie o, 8 > 0, o + 8 = 1. Niech pga(n),n > 0 oznacza prawdopodobienstwo, ze czastka
startujaca z rogu A w chwili n znowu bedzie w A. Udowodni¢, ze funkcja tworzaca ciagu
{paa(n)} dana jest wzorem
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13. Czasteczka porusza sie na plaszczyznie startujac z punktu (0, 0) i przechodzac w gére,

w dél, w prawo lub w lewo z prawdopodobienstwem %. Polozenie czasteczki w chwili n

oznaczymy (X, Y, ). Niech T oznacza czas pierwszego dojscia czasteczki do prostej o row-
naniu: x +y = m, gdzie m € N, za$ (X,Y") punkt w chwili dojscia, tzn. (X,Y) = (X7, Y7).
Wyznaczyé¢ funkcje tworzace dla zmiennej T oraz X — Y.

14. Udowodnié, ze dla symetrycznego bladzenia losowego startujacego z zera zachodza
WZOry :

a) 2kf0(2k) = P(Sgk_Q = 0) dla k > 1,
b) P(5152 et Sgn 75 0) = P(Sgn = 0) dla n > 1.

Wsk. Mozna pokazaé réwnosé funkceji tworzacych.

15. Korzystajac z zadania 14, udowodnié, ze dla symetrycznego btadzenia losowego star-
tujacego z zera zachodza réwnosci

E(min{T,2m}) = 2E | Sa;, |= 4mP(Soy, = 0) dlam > 0,

gdzie T := min{n > 0: S, = 0}.
Wsk. Mozna pokazaé¢ rownosé funkeji tworzacych.



